Abteilung Planung und Rohbau

Montag, 13. Juni

2016

Qualifikationsverfahren Allgemeinbildung
Schlusspriifung (SP) fiir 4-jahrige Lehren, Ldsungen

q

Lehrjahre Losungen

Fiir die ganze Priifung gilt: Es diirfen keine Viertelpunkte gegeben werden.

Baugewerbliche Berufsschule Ziirich, Abteilung Planung und Rohbau

BBZ



Grundwissen, Lesen, Schreiben, Grafiken

1) 45P 2)
4.5P (Je Faktor: 0.5 P, pro passende, stimmige Erklarung: 1.0 P)

2a) 10P 3a)

2h) e 3b)

1.0P

2 SP 16, 4, Losungen



3)

Total maximal

1.0P

30P

1.0P

20P

20P

1.0P

25P

20P

1.0P

17.0P

4)

SP 16, 4, Losungen



4) 5)
5.0 P (je 1.0 P, pro falsches Kreuz: -1.0 P)

5) 6)

6a) Ta)

6h) 7b)

Total 3.5P (je 0.5P)

4 SP 16, 4, Losungen



6¢c) 10p
10P
7a) 30P
3.0 P (Grammatikalisch stimmiger und fehlerfreier Satz: 1.0 P, Wohlstand si Il eingebaut: 1.0 P, Produktivitt si Il eingebaut: 1.0 P)
7b) Bruttoinlandprodukt. g
1c) 20P
Total 2.0 P (je 1.0)
20P

Tc)

8a)

8h)

8c)

8d)

9a)

9b)

SP 16, 4, Losungen



9a) Markierungen: zwei Griinde; zwei Folgen wp  10a)

Bisher war Arbeit Zeit gegen Geld. Der Lohn war das Entgelt fiir Leistung pro Zeiteinheit.
Doch in verschiedenen Branchen zeichnet sich ein tiefgreifender Wandel ab. «Heute wird
Arbeit zunehmend am positiven Resultat gemessen, am Erfolg in betriebswirtschaftlichen
Kennzahlen. Das Resultat ist entscheidend, nicht die Leistung pro Zeiteinheit», sagt Cosima
Dorsemagen. Sie lehrt an der Fachhochschule Nordwestschweiz Arbeits- und
Organisationspsychologie. «Angestellte arbeiten heute vermehrt wie Selbstandige», sagt
sie. Wie Kleinunternehmer oder Profitcenter mit vielen Freiheiten, grosser
Verantwortung und stetem Druck. Wenn der Stress zu hoch ist, weil die Ziele zu
ambitios waren, droht oft Uberarbeitung und Burnout. «Die Arbeitszeit
aufzuschreiben, kann das Problem nicht l6sen, jedoch eine regulierende Wirkung haben,
sagt Dorsemagen. Allerdings kann keine Stempeluhr verhindern, dass die Arbeitnehmer
auch nach dem Ausstempeln weiterarbeiten. Studien belegen, dass mit
Vertrauensarbeitszeit tendenziell langer gearbeitet wird. Diese Entwicklung entbehrt
nicht einer gewissen Ironie: Nun, da moderne Arbeitsmenschen héchst flexibel,
eigenverantwortlich und nach dem eigenen Biorhythmus arbeiten kénnen, ohne
Fabrikglocken oder Stechuhren als Treiber im Hintergrund, tun sie dies langer als vorher.
Freiwillig. Die Arbeit kommt iiber Smartphones und iPads mit in die Ferien oder auf
die Wanderung am Wochenende, oder wir nehmen sie abends mit ins Bett.

4.0 P (Pro sinnvolle Markierung: 1.0 P)

9b) Individuelle Losungen. sop  10b)

3.0 P (Grammatikalisch stimmige und fehlerfreie Sétze: 1.0 P, sinnvolle Begriindung: 2.0 P)

10) Menschen werden durch Maschinen ersetzt werden fir: 30P 1)
Arbeitsschritte, die ein Computer, Roboter oder 3-D-Drucker usw. genauer und/oder
schneller ausfiihren kann; plus passende Begriindung.

Menschen werden nicht durch Maschinen ersetzt fiir:
grundsatzlich alle Tatigkeiten, die Kreativitat, Erfindergeist und Kommunikationsfahigkeit
erfordern; plus passende Begriindung.

3.0 P (Pro Tétigkeit: 0.5 P, dazu passende, stimmige Begriindung: 1.0 P)

11)  Kiindigungsfrist: 10P 12)
2. bis 9. Dienstjahr: 2 Monate auf jedes Monatsende (wenn nichts anderes vereinbart). Eine
Kiindigung per Ende August 2016 ist also mdglich.

Begriindung der Kiindigung: 10P
Falls Simone es wiinscht, muss der Chef ihr eine schriftliche Begriindung nachreichen.

Form der Kiindigung: 10P
formlos, also mindlich giiltig; als Beweis eine schriftliche Kiindigung nachfordern.

6 SP 16, 4, Losungen



12)

15P

15P

15P

(Je Abschnitt: 1.5 P; total 7.5 P)

13)

6.0P

Total 6.0 P (Sprache: 1.5 P; Umfang von 40 Waértern: 0.5 P;

stimmige Weiterbildungsmaglichkeit: 4.0 P/ je 1.0 P: Voraussetzungen, Abschliisse, Aussichten, Einbezug von Aufgabe 10/11)

13)

14)

SP 16, 4, Losungen



Total 6.0 P (Sprache: 1.5 P; Umfang von 40 Wartern: 0.5 P;

stimmige Weiterbildungsmaglichkeit: 4.0 P / je 1.0 P: Voraussetzungen, Abschliisse, Aussichten, Einbezug von Aufgabe 10/11)

6.0P

SP 16, 4, Losungen



Total 6.0 P (Sprache: 1.5 P; Umfang von 40 Wartern: 0.5 P;

stimmige Weiterbildungsmaglichkeit: 4.0 P / je 1.0 P: Voraussetzungen, Abschliisse, Aussichten, Einbezug von Aufgabe 10/11)

Total 6.0 P (Sprache: 1.5 P; Umfang von 40 Wartern: 0.5 P;

stimmige Weiterbildungsmaglichkeit: 4.0 P / (je 1.0 P: Voraussetzungen, Abschliisse, Aussichten, Einbezug von Aufgabe 10/11)

1a)

SP 16, 4, Losungen



15P

15P

Total 7.5 P (Pro korrekter Entscheid: 0.5 P. pro Korrektur: 1.0 P)

14b) 10P 1b)

1.0P

1.0P

14c) 15P 1c)

Total 1.5P (je 0.5P)

14d) 1d)

Total 5.0 P (Pro Partei: 0.5 P)

10 SP 16, 4, Losungen



